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Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Oessewfiv-tér 7. szám alatt

Telelőn szám 124. 
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Népgyülés Makón.
Makó a választójog mellett

Megnyilvánulásában nagyszerű, 
méltóságában impozáns népgyü- 
íésí tartott tegnap, pünkösd máso­
dik napján .Vakóváros közönsége 
abból az alkalomból, hogy a szé­
kesfővárosban e hó 23-án a féke­
vesztett hatalmi tuber,gés kioltotta 
azoknak az ártatlan embereknek 
életét kik nem tettek egyebet, mint 
kimentek az utcára, hogy óit je­
lenlétükkel és sokasságukkai meg­
mutassák a népjogok elkobzóinak 
azt, hogy az emberi legszentebb 
és az őket megillető jogokat tovább 
visszatartani nem lehet.

Tíz ezer ember gyűlt össze Ma­
kó város piacterén és fejezte ki 
rosszallását megvetését a fölött, 
hogy Budapesten a hatalmi téboly 
ártatlan emberek vérét ontotta ki 
és megteremtette ez által az álla­
tán o s titkos választói jognak már­
tírjait, áldozatait, melynek eddig 
csak küzdői voitak és ma már 
halottal", sebesültjei pedig százával 
vannak.

A tegnapi népgyülés azonban 
nemcsak az emberek legyilkolása 
felett fejezte rosszallását, de újból 
kimondotta, hogy azt a parlamenti 
csoportot, mely a népjogok kivívá­
sáért küzd, azt küzdelmében tá­
mogatja mindaddig, mig az áhalá- 
nos, titkos választói jog törvénybe 
iktatva nem lesz.

A megnyilvánu ásábaa nagysze­
rű népgyülésről az alábbi tudósí­
tásunk számol be :

A népgyülés! Joó Ferenc, a ma­
kói szociáldemokrata párt tagja 
nyitotta meg, kinek javaslatára a ; 
népgyülés elnökévé Kiss Pál c!r!„ ; 
jegyzőjévé pedig Alexi Józsefet 
választották meg.

Kiss Pál dr. a népgyülés' a kő- í 
vetkező beszéddel nyitotta meg :

Megköszönve a bizalmat, köszön- : 
töm s üdvözlőin Makó város <’«yho- I 
gyűlt népét, mey eljött, hogy rész* I 
kérjen miből s részt vegyen abban ; 
a nagyszemi küzdelemben. melyet 
Magyarország sok millió népe az ál­
talános. lyii'i)!.n titkos választói jog­
ért folytat. Kell, hogy még ma is ■ 
hatása alatt álljunk azoknak az es - j 
ményeknek, melyek a műit napok- I 
ban Pesten végbementek. A nép jo ! 
gait követelő forradalom előzetes vi- j 
hava száguldott keresztül-kasul Hu- ; 
(lapost utcáin. Jelezve azt az óriási j 
erőt, moly a népben van, ha

egyszer feltámad és akarni kész. 
Megmutatta az a két napi vihar, mim 
kepes a nép s hogy a nép a kara t- 
orojo előtt, hiábavaló mindenféle szu­
rony, kard és bárminemű fegyver, 
.sem ijjed meg, előre megy és győ­
zelmet arat.

Ki tagadhatná, hogy forradalmi 
lázban eg az egész magyar nemzet. 
Ki ne látná, hogy forradalmi idők 
következtek reánk.

Hat én is azt mondom, /égvén for­
radalom, álljon* talpára az egész or­
szág tape s no engedjen addig, inig 
ki nem vívja azokat a jogukat, me­
lyek öt isteni és emberi jég szerint 
épp úgy megilletik, mint azokat a 
hatalmasokat, akik e jogokat egye­
dül a magok számára orozzák el s 
a népet ezekből még erőszakosan is 
kizárni akarják.

Nem véres, nem romboló forradal­
mat kívánok én. bár meggyőződésem, 
hogy a múlt napok budapesti véres 
forradalma mégis szükségszerű volt.

Szükségszerű, mert nem tehet róla 
a nép, hogy a hatalom mai urai va­
kok, siketek, buták, akik nem képe 
sek megérezni és megérteni a kor 
kényszerítő erejét, mely ma már nem 
tűrheti azt a szégyenbe!.'/zotet, hqgv 
mig az úgynevezett felső tízezer s 

: ezek csatlóshada a jogok minden ki­
váltságát élvezi, mely nekik kizáró­
lagos hatalmat bistosit, bármily go- 

: szül s embertelenül gyakorolják is
addig a nép milliói mag abból a. 

minimális joga Kn i- ki legyenek zár­
va. hogy saját sorsuknak miként való 
intézéséhez hozzászólhassanak 
mert nincs szavazati joguk. Minden 
törvényt a nélkül, sokszor éppen el­
lenére hoznak.

Annál vérlázdúbb ez, mert azt is 
kénytelen elnézni és tűrni a millió­
nyi nép, hogy a mai választójog mel­
lett úgy verődik össze a nép vállaira 
t írvényt hozói többség, amint éppen 
a mostani Klmen-félo többség össze­
ró. rődött. I

Dés.y Zoltán ellenzéki országgyü- i 
lést képviselő csak a napokban jelen- ! 
tette ki benn az országgyűlésben az j 
egész világ előtt, hogy lelep'ezi az j 
mai munkapárti többséget, mórt oki- I 
' átokkal tudja bizony it,mi, hogy a I 
legutóbbi Kimen-féle választásokra. j 
négy és fél millió koronát vettek cl | 
« nemzet közpénzéből s ezzel vesz- j 
t égették meg a megvesztegethető 
le vány lelkű választókat, ezzel a 
pénzzel vásárolták össze a mai par­
lamenti többséget.

Lekel 1 nyelnie a nemzetnek ezt a 
gazságot is. a nélkül, hogy hagynák 
lakóim legalább a föeinkosoknL 

Hát nem égbekiáltó gyalázat-é az, 
hogy tűrjük azt, hogy a mi keserves 
adóifilléreinkből összeszedett pénze- 1 
kot. a melyek arra valók volnának, 
hogy a nép mindenirányn fejlődését 
s boldogulását segítsék elő, egy­

szerűen kiemelik az ország kasszájá­
ból s arra használják fel, hogy ösz- 
szevásárolnak rajta egy olyan parla­
menti többségűt, mely éppen leg­
fanatikusabb ellensége a nép fejlő­
désének s boldogulásának s a mely 
többség Tisza Istvánnal az ólén még 
az időt is elérkezettnek látja már 
arra, hogy hosszú időre statáriálitor 
elfojtson ebben az országban min­
denféle népakaratot.

Éppen ezért volt szükség a buda­
pesti forradalomra, hogy ha már 
iiszára s bihari gárdájára szép szó­
val, a helyes okoskodás higgadt 
erejével nem tehetett hatni, megmu- 
íutta a nép, hogy — ökle is van, 
melyl.yol, ha költ - ütni is képes.

Ettől az ükölosapástól Tiszáók 
mintha kissé észhez is lei tek volna. 
;■ null! hét elején még köpte a markát 
lisza Lista ur, hogy a véderőjavasia­
tokból, melyeket a nép anyagi erejé­
nek a kiszipolyozására szántak, a 
hét végére lör.Siy lesz. Do imo, 
elmúlt a hét, már másikba jutottunk 
és még sé lett törvény és nem is 
leszo a — neppnclainent biztosítása 
nélkül.

Képparlamentet követelünk, me­
lyet csakis az általános, egyenlő,
1 />•/»• váhr-zunjog által lehet meg 
teremteni. Olyan parlament kell ne­
künk, a melyben nemcsak Tiszának 
és gárdájának, hanem a magyar 
nép millióinak is az óhaja, vágya, 
akarata meghallgatásra s mogszi'-lo- 
lésre lel.

..Vagy maradjon meg tán a mai 
közéleti eloáka, az a mocsárral toli­
tett undok kanális-rendszer, melyből

mint Hoch János Justh-párti kép­
viselő kifejezte a napokban — az or­
szággyűlésen örült patkányok törnek 
elő a nemzet testére s mérgezik meg 
és ülik el a tisztességet.

Hát választás-ó az, ahogy a mai 
rendszer mellett Magyarországon vá­
lasztanak ?

A népet gyűlölő gőgös kény urak,
■a Ti-za Listák kezükbe ragadják p. 
kormány hatalmat. A nemzet pénzén 
a választási vesztegetések és erő­
szakosságok vezetésére direkt szer­
veznek egv külön osztályt a minisz­
tériumban. Ennek oda adják a nem­
zet pénzéből a sok milliókat, hogy 
azz tt lmkoket vásároljon az ü párt­
juk részere de kezébe adnak minden 
más hatalmút is an a, hogy a válasz­
tásoknál megfigyelhessen, minden 
szabadon, önállóan induló meggyőző­
dést s azt idejében letörhesse és az 
illető szavazókat erőszakkal a is kor­
mány táborába terelje. ígérnek, 
pénzzel vesztegetnek s erőszakos­
kodnak az egész vonalon.

Hiszen kézzel fogható példáit lát­
tuk ozekn-k a gazságoknak nálunk 
is a legutóbbi választásunkon.

Egyiknek azt ígérték, hogy a fiát 
állami pénzen katonatisztté nevelik, 
a másiknak, hogy fiát vagy lányát

A kiadóhivatal vezetője :
Réthy Lászio.

I hivatalba teszik, a hai (Hadiknak k z- 
I jegyzéséi* ot, a negyed írnek utbizios- 

ságot helyeztek kilátásba. S ki tudná 
az Ígéretek sok Iáját felsorolni. A 
kormánypárt pártkassza kőiül meg 
mint húsos konc körül az undok le- 
gvek, a gyalázatos leiknek egész 
raja nyüzsgőn s vágta zsebre a ki­
osztott 50 is 100 forintokat, meg még 
többet is, mint eladott meggyőz. 
síik piszkos dijat.

Nem láttuk-é, hogy amelyik tiszt­
viselő erős maradt a fenyegetések 
dacára is, annak azonnal i-niszíen- 
ciája ellen törtek.

Ez a gyalázatos, korrupt rendszer 
láp.áita s növelte nagv°'vá z1 z 
„értelmiségei“ is, melynek vezető 
erejét most annyira féltik éppen az 
általános, egyenlő, titkos vála.-ztői 
jogtól.

Hát hogy is néz ki ez az „ér­
telmiség“ y Nem keli messze 
mennünk, hogy velő tisztába lehes­
sünk.

Tisztelet a kivételeknek, ennek az 
értelmiségnek a nagy része Tisza 
István 1 ÜOö iki bukásáig, tehát mig 
ez. volt a hatalmon nem épp olyan 
fanatikusan szerette és imádta-é "Ti­
szát s gyűlölte és irlolta-é s ha 
India a függetlenségieket, mint a 
hogy szerette az előbb gyűlölt füg­
getlenségieket és átkozta az előbb 
imádóit Tiszát mindjárt akkor a mi­
kor már nem Tisza, hanem a füg - 
gellcnsegiek voltak kormányhatal­
mon é lis ezek az urak most ujia 
annak a Tiszának hajbókolnak a kit 
bukásában annyira elátkoztak. Mert 
most 'Jászát újra hatalmon, mig az 
előbb imádott — de most újra 
agyonszidalmazott független-égi pár­
tot. kisebbségben látják.

Hat ón azt mondom, hogy ennek 
az értelmiségnek a politikája nem 
politika, hanem a legrutabb lelkiis- 
niorot céda-/liga, mely közéleti törte­
tőében aom képes soh.-e más célt 
látni, mint a saját önérdekeit, mely­
nek mindent feláldoz.

I ralkodjúk s vezessen az éitelmi- 
ség ebben az mszágben, de nem az, 
melynek se hite. sem elve. ,-e n v_ - 
győz.időse nincs, hanem a;:, men- 
gazság szere telével. meggyőződé- ö 
szilárdságával s olvhüségevet s a 
közjóért való önzetlen mnuliá iával 
példaképül szolgál.

Ami ami a mai rendszer mellett 
cédasug, botr/my, gonoszság, bűn elő­
fordulhat, ezt mind elsöpri uz általá­
nos. egyenlő, titkos választóé jog'.

A mai választási rendszer épp ugv 
állati sorba süjjoszli a népet, mint a 
középkorban a hiibórrend.-zi :• a szö­
gei íy jobbágyságot. Mert éppen ol- 
pusz'it benne minden önálló, szabad 
gondolkozást és meggyőződést.

Az önállói, szabad gondolkozás és 
meggyőződés pedig az. mely nem­
csak hogy emberré teszi az embert, 
hanem műveli, fejleszti és boldogul)-

’■UMMMW VMOiM

Van szerencsém a mélyen tisztelt vásárló közönséget értesíteni, hogy úgy a „FŐTÉRI“ valamint a ..TULIPÁN" fiók

üzletem áthelyezése miatt
folyó évi május és junius hón-:ltokban 
ez eddigi szigorúan szabott áraimból

nyújtok. Kiváló tisztelettel
NEUMANN ZSIGMOND
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bá teszi. Am a nép fejlődésének a 
törvénye ép ugy nem ismer erősza­
kot, mint a természet törvénye. Hiá­
ba való is bármiféle erőszakoskodás, 
a nép fejlődésének s fejlődése leghat- 
hatosabb eszközének, az általános, 
egyenlő, titkos választói jog eljövete­
lének gátat nem vethet.

Ha Tisza száz meg ezer eskadrou 
huszárt állíttat is a nép ellen, moly 
isteni és emberi jog szerint való jo­
gát követeli, ha száz meg ezer atta­
kot és sortüzet vezényel tot is. az 
általános, egyenlő és titkos választó­
jog akkor is meg lesz !

De nem kerül többé sor som atta­
kokra, se sortiizekre. Tisza Pistát és 
egész ^raniesárhadát a nélkül is el­
söpri már az. öntudatra és önérzetre 
ébredt magyar nép lelkiismcretcnck 
hatalmas ereje, mely a nemzet tes­
tén es leiken nem tűri meg tovább 
a gőgös kény urakat és hitvány clös- 
dieket.

A nép elég erős lesz romboló, vé­
res forradalom nélkül is a lelkek fel- 
lázadásának a forradalmával arra. 
hogy a mai romlott, erkölcstelen feu­
dális rendszer helyébe felépítse a 
tiszta, becsületes demokratikus uj 
Magyarországot.

Tisza Pista és egész gárdája mi­
hamar ugy jár, mtilt az az őrült ku- 
cséber. aki haragudott a gyorsvonatra, 
melynek a zakatolása nem tetszett 
neki. Gondolta, hogy megbosszulja 
magát, elébe fekszik a lokomobilnak, 
ezáltal kizökkenti a vágányából az 
egész vonatot, hogy izzé-porrá tör­
jön. A gyorsvonat persze zökkenés 
nélkül átgázolt rajta s tovább robo­
gott. a kucsébernek meg hire-hamva 
se maradt, ugy semmivé lett.

Az általános, egyenlő, titkos vá­
lasztójog robogó vonata is nemsokára 
keresztül gázol Tiszánkon, akik utána 
semmivé válnak.

Vsak a nép tartson ki s lelkesedé­
sének Imrei tüzével támogassa a mi 
gyorsvonatuk derék vezetőit, Justh 
Gyulát s társait 1

Kijenek a népjogokért küzdő s el­
szánt harcosok, Justh Gyula s társai ! 
Vesszenek a nép ellenségei!

Utána Espeisil János dr. beszélt 
fél órán át igaz hévvel, mely álta­
lános lelkesedést váltott ki a nagy 
embertömegből.

A szociáldemokrata párt nevé­
ben beszédet mondottak Demján 
Imre, mint az aradi szociáldemo­
krata párt kiküldöttje, továbbá Zorrt- 
bori Lajos és Kocsis Sándor Ma­
kóról.

Végül Espersit János a követ­
kező határozati javaslatot terjesz­
tene elő :

Makóváros közönsége által 
1912. május 27-én a város főte­
rén tartott népgyülés fájdalmas 
gyászszal és megdöbbenéssel ér­
tesült azokról a hallatlan erő­
szakosságokról, melyeket részint 
az országgyűlésen, különösen az 
elnöki székben, részint künn az 
utcákon a nép jogai igazságos 
érvényesülésének az általános, 
egyenlő, titkos választói jognak 
útjába állítanak a hatalom mai 
urai.Ez erőszakosságokat és vér­
ontásokat a népgyülés nemcsak 
egyhangúlag elitéli, hanem alkal­
masoknak sem tartja a népjo­
gok kivívásáért folytatott harc 
megakadályozására. Miért is egy­
hangúlag kimondja :

ragaszkodik az általános, 
egyenlő és titkos választójog 
megadásához. Az ezért vívott 
harcot minden tekintetben támo­
gatja s mindazoknak, akik csata­
sorban állanak, hálát és elisme­
rést érez s ezek között legelső 
sorban Justh Gyulával, városunk 
képviselőjével szemben tisztelet- 
teljes ragaszkodását fejezi ki.
A népgyülés az előterjesztett ha­

tározati javaslatot egész terjedel­

mében elfogadta, mire a nagysza­
bású népgyülés szép rendben vé­
get ért.

Az ellenzék
szövetkezése.

Elnapolják a Házat? j

köteles magát alávetni. Erre tá­
maszkodni Kovács Gyula kijelen­
tette, hogy akár élete árán is be­
megy a Házba, mert képviselői 
jogaiban senki sem háborgat­
hatja.

NAPI HÍREK
Tisza örjöngö politikája.
A parlamenti ellenzék vezető tag­

jai ma délelőtt 11 órakor Kossuth 
Ferenc lakásán értekezletei tartot­
tak, hogy véglegesen szentesítsék 
azokat a megállapodásokat, ame­
lyeket a pártok megbízottai nem­
csak a választójogi tervezet, hanem 
a parlamenti taktika és a véderő­
reform ellen folytatandó harc tár­
gyában hoztak.

A parlament ellenzéki pártjai ma 
este értekezletet tartottak, amelyen 
egyhangúlag elfogadták a kibonta­
kozási tervezetet s ezzel ismét uj 
életre támadt az ellenzéki pártok 
szövetkezése, az uj koalíció, amely 
azonban a régilől egy elementáris 
alapban különbözik, abban, hogy 
ezen formájában nem vezetik ha­
talmi célok, hanem csak a válasz­
tói reform megvalósítása és Tisza 
erőszak politikájának megbuktalá- 
sa. És tekintettel arra, hogy az uj 
koalícióban több mint száz ellen­
zéki képviselő tömörül, kétségte­
len, hogy ez az er* és egy célra 
törekvő tábor sikerrel is tud meg­
küzdeni Tisza őrjöngő politikájá­
val és a többség erőszakos fellé­
pésével.

A mai határozat alapján az el­
lenzéki pártok keresni fogják az 
alkalmat arra, hogy egyöntetű ki­
bontakozási tervezetüket, amely a 
választói reformot junktimba hozza 
a véderőreformmal, valamely mó­
don a parlament elé terjeszthes­
sék.

Értesülésünk szerint az ellenzék 
tagjai egy napirend előtti felszóla­
lás keretében terjesztik elő egy­
öntetű elhatározással hozott ki­
bontakozási tervezetüket, és kérni 
fogják a parlamentet, hogy üléseit 
mindaddig, amig az uj aíap fölött 
a tanácskozások folynak, - na­
polja el. Valószínűnek tartjuk, 
hogy a kormány a Ház rövid el­
napolásához hozzá is fog járni, 
mert mig egyrészt a további ülése­
zés céltalan lenne, másrészt az 
ajánlat el nem fogadása annyit 
jelvntene, hogy a kormány már 
az első nap az előterjesztett alap 
megvitatása nélkül keztyiit akar 
dobni az ellenzéknek.

Ezek után már csak két kérdés 
lehetséges. Vagy elfogadja a kor­
mány az ellenzék egységes kibon­
takozási tervezetét, vagy elveti. 
Ha nem fogadja el, akkor egy 
száz tagot számláló erős ellen­
zékkel találja • magát szemben, 
amelyet kitűzött céljától el nem 
tud tántorítani sem Tisza őrjöngő 
erőszakossága, sem a többség 
nevetséges készülődése.

Ha azonban a kormány a ki­
bontakozási alapot elfogadja, ak­
kor a parlamenti békének semmi 
semm áll útjába, csak egyedül - 
Tisza István gróf.

A parlament holnapi ülése na­
gyon érdekesnek Ígérkezik. Elte­
kintve a kibontakozási akciótól, 
nagy érdeklődéssel kisérik a poli­
tikusok a kizárt képviselők ügyét 
is. Az ellenzéknek az a felfogása, 
hogy a törvénytelenül hozott ház­
határozatnak egy képviselő sem

Tájékoztató.
Naptár. Május 29. Szerda. Kómái katli 

F. Piink. v. uör. katti. Május 13. G. 
Fűnk. v — Nap kél 4 óra 14 pereken, 
nyugszik 7 óra 40 perei or.

Idójóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sm 
tint a következő időjárás várható: Lé­
nyegtelen hőváltozás válható sok helyütt 
zivataros esőkkel. S rgöityprognózis : £• y- 
lie, elvétve csapadék, zivatarok. Délihő- 

j mérséklet : 19'6 Celsius.

- Megváltoztatott hivatalos órák. 
j A mákot m. kir. pénzügyigazgató- 
; ság folyó évi junius 1-től október 
I 1-ig köznapokon reggeli 7 órától 
j délután 1 órág tartja a hivatalos

órái!.
Birtokvaltozások. Csermák Antal 

és neje Kis Julianna megvette Len­
gyel Rózái és társai girizdosi kon- 
derföldjót 500 koronáért, özv. Árva 
Antalne Állítási Anna kiskorú gyer­
mekei részére mngvette tiziies Pé- 
terné Pienezo Erzsébet ez. bécsi há­
zát 000 koronáért. Bokái Mihály lis- 
koru gyermekei részére megvette 
Bokái Gergely dali tanya szántó­
földjét 13500 koronáért. Dógi István 
megvette ifj. Dégi István 2343 nép­
sorszám u ház és verebest szülőföld 
részét 3500 koronáért. Racz Sándor 
megvette Szirbik Sándor és neje 
Kis Rozália honvédi házát 1948 ko­
ronáért. Csala Ferenc megvette Do- 
viczi Julianna soványt szülőföldjét 1 
1000 koronáért. Czirbus János és 
neje Rázga Viktória megvette Do- 
viczi Julianna soványt szülőföldjét 
694 korona vételárban.

- A maros ismét árad. Maros- 
tordamegye alispánja ma sürgönyi- 
legértesitette Csanádvmegye alispán­
ját, hogy a Maros felső folyásában 
évek óta nem tapasztalt rohamos 
áradást tüntet fel. Ez az úgyneve­
zett zöld ár, mely néhány nap 
múlva Makóra is leérkezik, de 
hihetőleg minden baj nélkül elvonul.

— Aranylakodalom. Lakadalom: ez 
már magában, igy egyszerűen is 
szép, nevezetes nap az emberek éle­
tében, hát még mennyivel szebb az 
aranylakodalom ! Ezer pár közül 
úgyszólván csak 5—6 pár ember 
örülhet, vigadhat az aranylakadal- 
mán. Ma egy ilyen ritka, szép laka­
dalom ban volt része Molnár János 
polgártársunknak, ki ezelőtt 50 élv­
vel kelt egybe Békési Erzsébet hites- 
társával. Az öreg ifjú pár nagy 
násznép kísérete mellett délután 
templomba vonult, hol a pap újra 
megáldotta őket. Az első áldás — 
ugy látszik hatott, mert 50 évre 
csakugyan boldogságot hozott házas­
ságukra. De a kik már eddig bol­
dogul éltek, bizonyára gyémánt­
lakodalmukat is boltlogan várhatják.

— Makói diákok lövőversenyen. Pün­
kösd másodnapján délelőtt 9 órakor 
tartotta meg a szegedi ifjúsági lö­
vész egylet, az évenkénti szokásos 
lövőversenyét. A vidékről részt vet­
tek a versenyen a makói, nagyki- 
kinnai, hódmezővásárhelyi és termé­
szetes a szegedi gimnáziumok VII— 
Vili. osztályú tanulói. A makói diá­
kok közül dijakat hoztak haza kitűnő 
lövésükért: Milligh Károly egy fi­
nom drága utibőröndöt, Katkin Ede, 
egy ezüst nyelű botot, Wizinger Ká- 
l'ojy, eg.V elegáns vadász táskát 
Lmter Ambrus egy remek ezüst 
tinta tartót. Ezeken kivül számosán 
nyerték az egyleti érmeket.

— Nagy tűz Rattonyán. Az elmúlt 
éjjel a rossz kéményről kigyulladt 
Puttonyán Török Mihálynak zsiu-

delylyel fedett háza, melyről az ud­
varon levő összes épületei leégtek. 
A kár 40ÜÜ korona. A legnagyobb 
baj az, hogy az épületek biztosítva 
nem voltak.

— Verekedés a kávéházban. Mészá­
ros Lajos kő míves legényt, ki az éj­
jel több társával az Abbázia kávé­
házban időzött, Kagy Imre nevű 
ácslogény minden ok nélkül egy 
sörös üveggel fejbe vágta, ugy hogy 
mindjárt elborította a vér. A súlyo­
san sérült fiatal embert a kórházba 
vitték. Nagy Imre ellen periig meg­
indították az eljárást.

— Aki fogorvosságot árult. Pár nap­
pal ezelőtt Makón is több helyre, de 
különösen hivatalokba beállított egy 
Mtinzner József nevű fiatal ember 
és mindenféle fogfájást megszüntető 
fog ossenciát ajánlott megvételre. 
Munzner Makón elóg jó üzleteket 
csinált és átment Apátfalvára, hol 
azonban a csondőrség fülön fogta 
ős áruit e kobzotta, n ért gyógyszerre! 
házalni nem lehet. A fiatal ember 
ellen megindították egyben az eljá­
rást is.

A katonák aratási szabadságolása.
A honvédelmi miniszter körrendeleté 
folytán a közös hadsereg tényleges 
állományú legénységének egy jelen­
tékeny része (a lovassághoz és a tá­
bori tiizürséghez tartozókat kivéve) 
az aratási munkáknál való részivé- 
hetes céljából az aratás idejében 3 
hétre szabagságolfatni fog. A szabad­
ságolás az illető katonák által szemé- 
Ives kihallgatáson Iraj.porton) kérel­
mezendő.

- Útonálló legények. Mezei Jó­
zsef, Silankai János és Tóth Fe­
renc mezőkovácsházi legényeket 
igen bosszantotta, hogy Kis Fonó 
Pál a legszebb leánynak : Konti 
Etelnek udvarol. Elhatározták, hogy 
mindkettőn bosszút állnak. Ennek 
a bosszúnak az ideje tegnap érke­
zett el, mikor Kis Fonó Pál Konti 
Etellel a mezőn sétált. A szerel­
mes párral szemben jöttek a ha­
ragos, illetve bosszúálló legények 
és minden bevezetés nélkül rájuk 
vetették magukat. Mindkettőt a 
földre tepertők és agyba-főbe ver­
ték. Az útonálló legények ellen 
könyü testisértés miatt indult meg 
az eljárás.

Rejtvényeink megfejtése. A Makói 
Független I jság 121-ik számában 
közölt rejtvényeink helyes megfej­
tése : I. Számrejtvény : Nyelvében ól 
a nemzet. II. Betürejtvények. III. 
Hegyi tengerszem. ÍV. Soroksár. 
Helyesen fejtették meg: Dózsa An­
dor, Karácsonyi Dezső, Pop a János, 
Sonkovics Mihály, Pesti Béla, Papos 
József, Hecskó Lajos. A megfejtők 
közt Péterfy Noteve cimü könyve 
sorsoltatott ki s azt Sonkovics Mi­
hály nyorto. A könyv szerkesztősé­
günkben átvehető.

— A kinek szép, jó olcsó falkár­
pitra (Tapéta/ Linóleum padló sző­
nyegre van szüksége; forduljon 
bizalommal Jerk és Schusáie.z Tapéta 
házához Wien 1. Mouer Markt, 3; 
ki ugy nagy árjegyzéket, mint költ- 
séy.vetést ingyen küld.

x Mai számunkban a Jenei Szé­
kely Lajos gyógyszerész ur hirde­
tésében közzétett Kochilin szőlő­
moly és féregirtó anyagra itt is 
fölhívjuk olvasóink, különösen a 
gazdaközönség figyelmét. A Koc- 
hilint a kecskeméti hires kerté­
szetben a múlt évben már rend­
kívül sikerrel használták, ugy a 
szőlő, mint a gyümölcsfáknál.

x Olvasóink figyelmét ezúton is 
fölhívjuk a Wertzberger Fanny mell- 
füző hirdetésére.

— „Varázsfuvola.1 Ezen pompás 
uj hangszeren bárki egy óra alatt 
megtanulhat játszani. A „Varázsfuvo­
la“ mely 20 trornbitahanggal és 4 
bőgővel van ellátt a, dalokkal, isko­
lával csekély 4 koronába kerül. A 
„Vavázsfuvola“ rendkívül könnyen 
fujható, szinte magától szólal meg én 
ezért fiatalnak, öregnek sőt gyerme-
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kéknek is kedvolt hangszere. A „Va­
rázsfuvola“ kizárólag a Wagner a 
„Hangszer- Király“-nál kapható. Bu­
dapest, József-körüt 15. Árjegyzék 
ingyen.

Erőszakos udvarlö
Egy asszony, aki 
gyakran megijed

Földi Ferenc kolebiai napszámos 
felesége a napokban éjjel 12 órakor 
a vasúti állomásról ment liaza, köz­
ben vele szembe jött Bákity Elek 
kelebiai lakos. Bákity csatlakozott az 
asszonyhoz, akit előbb szó]) szóval 
és ígéretekkel szerelmi ajánlatokkal 
zaklatott.

Földiné a szerelmes lovag csábitó 
suttogását nem a kara meghallgatni és 
felszólította, hogy távozzék mellőle. 
Bákity erre nem volt hajlandó, lelö- 
vésset fenyegette meg, ha eltávozik 
mellőle. Majd hazakisérto az asszonyt 
lakására és ott pisztolyát neki sze­
gezve, kényszeritette, hogy szerelmi 
ajánlatát elfogadja.

Tegnapelőtt Földi ismét nem volt 
odahaza és Bákity éjjel 11 órakor 
bekopogtatott a szalmaözvegyhez. Föl- 
diné nem a kara beengedni, de ekkor 
a szerelmes szivii udvarló azzal fe­
nyegette meg, hogy betöri az ablakát 
s azon keresztül mászik he. Az 
asszony — mit tehetett egyebet — 
beengedte Bákityot, aki azonnal ké­
nyelembe helvezte magát a szobá­
ban.

Földiné, hogy megszabaduljon 
erőszakos és alkalmatlan ndvarló- 
jától, cselhez folyamodott. Azt mond­
ta Bákitynak. hogy az ura tnindon 
percben hazajöhe*, azért ő kimegy 
az utcára, és megnézi, hogy nem 
közeledik-o még a házhoz. A már 
ekkor teljesen pőrére vetkőzött Bá­
kity ebbe beleegyezett, mire Földiné 
•elment legközelebbi szomszédjához, 
Kiszinger Ferenchez, akit felköltött 
és segítségül vitt magával.

Kiszinger a tolakodó lovagot fel­
szólította, hogy azonnal távozzék a 
Lakásból. Bákity részegnek tetetve 
magát, szitkozódni kezdett, azután 
ismst agyonvoréssel fenyegetve meg 
az asszonyt, eltávozott.

A csendőrség a tiilkövctelő szerel­
mes ellen megindította az eljá­
rást.

SZÍNHÁZ.
Eszemadta.

Regény. 
Szerelem a sírig

»agy (73)
Kél íialöl síiv sworn véginle.

ELSŐ RÉSZ.
XI.

- Lehetetlen V folylatta gúnyo­
san Trangy ; te rosszabb vagy ta­
másnál is ; könnyen meghazudto­
lod az apádat ! . . .

Szerencsére, nagyon egyszerit 
módom van rá, hogy meggyőzze­
lek .. .

Bár nagyon kevésre becsülöm a 
Serraval Jean erkölcsiségét, mind- 
azáliai elég őszintének tartom rá, 
hogy ne hazudjék a te jelenléted­
ben.

Kérdezd meg őt magát és meg­
látod, mit fog felelni.

Simonne még egyre küzdött az 
apja ismételt vádjai ellen, de a 
kétely kezdett belopózni a szivébe ; 
köd bontotta el a szemeit s érezte 
hogy majd elájul.

- Nem illik, hogy igy Írj Ser- 
ravalnak. jelentette ki szárazon az 
apa ; különben fölösleges is, mert 
az imént én magam adtam talál­
kát ennek az urnák itlen holnap 
délutánra.

Gyorsan értesülni fogsz tehát 
magaviseletéről . . .

Most magadra hagylak gondola­
taiddal, telte hozzá a képmulató 
szánalom hangján, és bár nincs 
okom büszkélkedni veled, őszintén 
saji állak szegény lányom !

Sajnálni való volt igazán s ke­
gyetlen kinoKat állott ki.

Bár derekasan kitanulta a szen­
vedések iskoláját, soha sem érzett 
semmi hasonlót ahhoz a fájdalom­
hoz, mely most marcangolta.

Korai bánatok telték vigasztalan­
ná gyermekségét! később pénzbe­
li gondok, házi perpatvarok, önön 
becsérzetének sebei keserűséggel 
töltötték el ifjúkori első éveit.

De tavasz óta, hogy Jean To- 
ronba jött, a bizonyosság, hogy 
szeretik és egy szilárd vonzalom­
ra támaszkodhat, lerombolta e kí­
nos emlékeket legalább mesés 
messzeségbe dobta őket vissza.

(Folyt. köv).
Eglander csinos zenéji'i operet­

tje ma este nagyon tetszett s a 
librettón is jól mulatott a közön­
ségünk. A játékosok elemükben 
voltak, nagyon jó kedvvel ügye­
sen játszottak. Ma is Peterdyt 
kell elsősorban említenünk, a ki 
ma is végtelenül kedves volt. Já­
tékában énekében egyformán gyö­
nyörködtünk. Bérezik tiszta csen­
gésű koloratürje játékához édesen 
simult. Ujj és Szigeti folytonos 
mókáikkal tartottak állandó s jól 
eső derültségben.

* Horváth Kálmán vendégjátéka. A 
szerda és csütörtöki előadások a 
viszontlátás kellemes estéi lesznek 
közönségünknek, Thury igazgató­
nak ugyanis sikerült Horváth Kál­
mánt, a Királyszinház kiváló barito­
nistáját, 1— ki a pünkösdi ünnepek 
alatt Aradon vendégszerepelt nagy 
sikerrel, megnyerni arra, hogy két 
estén bennünket is gyönyörködtes­
sen művészetével. Első * fellépését 
l’lanquotto azép zenéjii operettjében 
Kipp Van \Vönkiében, második fel­
léptét Lehár Ferenc értékes muzsi­
ka ju nagy operettjében a ni. kir. 
1 >pera miisordarabjában a Herceg- 

■ kisasszonyban tartja.

2F MOTOROK
benzin és lokomobilok

Gyors szállítás. Kedvező fizetési 
feltételek. Messzemenő jótállás.

Németország legrégibb, legna­
gyobb motorgyára.

147 VEZÉRKÉPVISELŐ:
Gellért Ignác és Társa
Budapest, V., Koháry-utea A sz.

(Alkotmány-utca sarok.)

A „Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre
Félévre
Negyedévre

14 Kor.
7 Kor.

. 3 K. 50 fill.

Állítsa meg
a rikkancsot és 
kérjen tőle egy 
„Makói Független 
Ujság ‘-ot megta­
lálja benne,amire 
- szüksége van. -

▼ ▼

Teljesen ingyen
® férfi és ruhaszöveteket ®
® vászon és damaszt áru- ® 
® kát, ágynemüeket. papla- J 

qp nokat. cipőket, kalapo- ^ 
kát stb. £

senki sem ad.
® Hanem rendkívüli olcsó ® 
® áron szerezhetők be a Q 
® (Stenczky-féle házban,) ®
® Szalóky Sándor üzlete ® 
© mellett!! #

vá-BAU

kiló számra jutányosán kapható a

Makói Független Újság
o o kiadóhivatalában, o o

>e<

§ Gazdák figyemébe!
Van szerencsém a t. gazdaközön­
ség b. figyelmét felhívni, hogy Ma­
kón Vásárhelyi-u. 15. sz. házunkban

műtrágya kereskedést
nyitottam. Megrendeléseket eszkö 
zölni lehet. - A gazdaközönség 
b. pártfo­
gasat kéri DIÓS IMRE.

Asszonyok sférfiak,
kik más munkára már kép­
telenek, a ~~ ~t~..-....

Makói Független Újság
árusításával pénzt kereshet­
nek. — Jelentkezzenek a 
kiadóhivatalban. (Kossuth- 
szoborral szemben.) o o o

B

Aki valamit hall, megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget érdekli, 
közölje azonnal a „Makói Független 
Ujság“-al. A „Makói Független Újság" 
mindent megír, semmit se hallgat el.

egérkezett I
2600 méter tiszta gyapjú
férfi ruha szövet,
valamint nagy mennyiségű

női ruha szövet,
melyek mesés olcsó árakért 
416 szerezhetők be az

Kossuth szoborral szemben.

Gyomorbaj nincs többé!
A szabadalmazott

Kakukfü keserű háziszer
(elix. fűm off.) néhány napi használat 
után teljesen megszünteti az étvágy­
talanságot, a hányingert, gyomoride­
gességet az oly gyakori gyomorrá­
gást, hasmenést és egyéb gyomorfá­
jást. Hirtelen rosszullét és utazásoknál 
nélkülözhetetlen háziszer. Makón kap­

ható :
SÁNDOR ZSIGMOND gy£|ysazner-
Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 
korona.-Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnél 

kevesebb nem küldetik.
Óvakodjunk az utánzatoktól t Csak ak­
kui valódi, ha a dugón és kupakon 

éli x.fnmar ffo védjegy rajta van.

Lapkihordó-fiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Eladó ház. LEÍS
levő Szegfű-utcában a Szabó ács­
mester fele ház kedvező fizetési 
feltételek mellett eladó esetleg 1 
évre haszon- l/ioriA Ugyanott 

bérbe MdUU. több ház­
hely és jó kiszáradt vályog jutányos 

árban eladó. Értekezni lehet
Dózsa Andorral ÄÄ

543.

A Liget-utcában Fóliák és Schvarc 
fakereskedéssel átellenben levő 36.
számú ház bérbe kiadó.
Értekezhetni lehet: Mágori Sámuel 
reform, tanítóval. 554.

Földhaszonbérlet.
Az egyházaskéri vasúti állo­

más mellett jó karban levő
tanyaépületekkel 60 kát. hold
kitűnő szántóföldem haszon­

bérbe kiadó.

Pintér Miklós.
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Névjegyeket, 
báli meghívókat

a legmodernebb kiviíel- r=, 
ben és a legolcsóbb ára- £1 
kon készít a Makói Füg- 1 
getlen Újság nyomdája.

>©•©•©©•©©•©©©©•»

Értesítés!

©

!PLLA
' eljes jótállás
minden rirbértÁi

OLLA-gummit.m
► töbü mint 2' 0<) Ir, °eorvos mint pótol 
hatlant javasol
Kapható: Breuer 
Zoltán, Sázidor" 

Zsiomond, En: 
bér József

505
Tisztelettel értesítem Makóváros és vidéke hölgyközönségét, hogy

== meílfüző műtermeméi =
folyó évi augusztus hó ,1-éig ideiglenesen a Dégi-féle házba he­
lyeztem át, Kertész Aladár butorraki ;ra mellé. Egyúttal van 

szerencsém tudatni, hogy már megérkeztek

a párisi eredeti selyem- és tric| modellek.
Tennisz-, korzó- és leányka fűzök, angol melltartók. Higiénikus 
és legújabb ortopéd-védfüzöket, haskötöket orvosi rendeletre ké­
szítek. — Vidékre szívesen kiküldőm mintaválasztékáimat az 
eredeti modellekből rendelésre, fazon próbálásra és vásár­
lásra. — Mindennemű tisztítást, javítást a legolcsóbban és leg­

jobban készítek.
A mélyen tisztelt hölgyközönség kegyes pártfogását továbbra 

is kérve maradok - kiváló tisztelettel

WERTZBERGER FANNY,
mellfüzö készítő Makó, (főtér,) Dégi F. bádogos mester házában.
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JJ VARAZSFUVOLA. íl

llalmérási
berendezések,

sörkimérö-készíilékekfolyékony szén­
savval, vagy légnyomással való 
üzemre pálinka-, sör- és borkimérő i 
pultok, kimérö-csapok. vezetekek és 

az összes szerelvények
Dr. Wagner és társai

Budapest. IX. kerület, Tinódy-u. 3.
Elsőrendű különlegességi gyárt­
mánya. Legnagyobb gyár e szak­

mában.
Tessék 3. számú árjegyzékünket 
kérni és ismertetést egyéb gyártási 

ágazatainkról.
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1 Biztosítom I
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1 JJJtstipzal/íiiá/ii,
BUDAPEST

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A .Varázsfuvola rendkívül kellemes- 

120 acél frombitahanggal és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Díszes kivitelben, kotta, 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer- 
Király“ országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában kapható, Budapest, 

József-körut i5. - Gyorsjavító műhely. - 
Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

NŐI FELÖLTÖK ÓRIÁS! VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb őszi- és íéii újdonságokban;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-pltissböi

B ö es leanyhöoenvheK
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Rém fisnie.»

ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modern hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi

w

m
©

Mértékszerinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnék.

«ST Menyasszonyi kelengyék ! Fehérnemiiek!
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- es 

füzevédö, paplan lepedő !
Csecsemő kelengyék
Keresztelő párnák 
fejkötők és himzet., 

piqe paplanok.
Nf.i blúzok a legizló 
s esőbb kivitelben.

ilbU Szőrmeáruk,
iioák, mufiok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb dlvatu

r.bi- és leánykalapok!
Posztó, biber. selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakítások Pjjpfßg £ "|"§Q

1

a legújabb divat szerint.
Makó. Főtér, (az 

Otthon kávéház melletti

Vidor
© 
S

Manó •
müórás és ékszerész üzletét w
MAKON, Főtér. Az Otthon- ©

kávéház mellett. @

Nyomatolt a

Nem szabad, dehogy szabad...
stb. kuplékat, népdalokat, katona és cigányzenét élethűen j á t s z a 

”X" X)í z~ az eredeti „Euíon“ tölcsérnélküli bc-
szélőyép, mely legújabb dupla kottával 

_ csak 40 korona

WAGNER „Hangszer király“-
///J nál BUDAPEST, József-körut 15-!.

Használt kottákat becserél. Nagy fényképes 
árjegyzék ingyen.

Mák O'

Füldefariás.
Makótól 15 kilométernyire Puszta- 

kereszlur me.len

253 hold prima főid
eladó 5 holdas parcellákban, a leg­
kedvezőbb fizetési feltételek mel­
len. Hagyma- és heretermelésre 
ki álóari alkalmas. — Ugyancsak 
eh z közel egy 30 és egy 20 kát 
holdnyi terület is eladó. Ez utóbbin 

korlátlan italmérési jog is van. 
öl! Felvilágosítást ad
Dr. Stentzky József,

ügyvéd.

Tapéták —--------- :
Linoleum padlészönyegek
= Unkrusztrák

a Tapéta háznál
Jerk és Schuschitz

Wien VI., Gumpendorierstrasse 6. 
Kívánatra mintakártya és költ­

ségvetés ingyen. 452

veden Újság“ viUanyerőre berendezett műintézetét

harmonikát
vehet legolcsóbban

Wágner a
Hangszer-Király
országszerte elismeri legol­
csóbb hangszeráruhazában

DbdapEsf, Jázsel-M 15. sí.
Egy 3 váltós, Orgonahaugu 
harmonika 10 korona. Két­
soros bécsi forma. Harmo­
nika 20 kor.-lói feljebb. 
Fényképes árjegyzék ingyen

Értesítés.
Értesítem a n. é. közönséget, hogy 

minden szerdán reggeitől délig ia 
Burunkai féle volt kávécsarnok he­
lyiségében) mindennemű tollakat a 
legmagasabb árakban megveszek. 
Élne mulassza senki ezen jó al­
kalmat. Rosnsr Gyula. Kiskunfélegy­
házái toll nagy kereskedő.

ser. M


